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Q1

(137-165)
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D10
(166)

1
2

EB74.3 D10

Man
Kvinna

OM ANNAT eller VET EJ, AVSLUTA INTERVJUN

Kön

Vet ej (SPONTANT)

EB74.3 Q1

Rumänien
Annat land (SPONTANT - AVSLUTA)

Slovenien
Bulgarien

Polen
Slovakien

Litauen
Malta

Ungern
Lettland

Tjeckien
Estland

Finland
Cypern

Österrike
Sverige

Portugal
Storbritannien (England, Skottland, Wales, Nordirland)

Luxemburg
Nederländerna

Irland
Italien

Spanien
Frankrike

Tyskland
Grekland

Belgien
Danmark

Vilken är Er nationalitet? Ange det land (eller de länder) som stämmer för Er.

(FLERA SVAR MÖJLIGA)
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QA1

(187)

1
2

3

4
5
6

QA2

(188)
1
2
3
4
5

NEW

Tar helt och hållet avstånd
Vet ej (SPONTANT)

Instämmer delvis
Tar delvis avstånd

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Instämmer helt och hållet

I vilken utsträckning instämmer Ni eller tar avstånd från följande uttalande om 
mammaledighet: Mammaledighet har en negativ inverkan på kvinnors karriär.

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Böter för företag som inte respekterar lika möjligheter till befodran för män 
och kvinnor 
Annat (SPONTANT)

Böter för företag som inte respekterar lika lön för män och kvinnor
Främja en jämnare fördelning mellan män och kvinnor inom alla typer av 
jobb (sjuksköterskor, sekreterare, flygpiloter etc.)

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Helt transparenta löneskalor på företagen (t.ex. årlig publicering av 
företagets löneskalor)

I följande fågor talar vi om moderskaps- och faderskaps ledighet, inte om föräldrarledighet

Kvinnor i EU tjänar i genomsnitt 17 % mindre än män (det är detta som kallas löneklyftan 
mellan kvinnor och män). Vilken av följande åtgärder anser Ni skulle bidra mest till att minska 
löneklyftan mellan kvinnor och män i FInland?

KVINNOR I EU
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QA3

(189)
1
2
3
4
5
6

QA4

(190)

1

2
3
4

NEW

Ingen förändring (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Längre mammaledighet än i dagsläget även om ersättningen blir lägre än 
den är nu
Kortare mammaledighet än i dag men med en ersättning som motsvarar 
100 % av lönen

Vilken av följande lösningar föredrar Ni generellt när det gäller mammaledighet i Finland?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

NEW

Varken bra eller dåligt (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Ganska dåligt
Mycket dåligt

Mycket bra
Ganska bra

I dagsläget varierar ersättningen och längden på mammaledigheten från ett EU-land till ett 
annat. Det har pågått en debatt i EU om att förlänga mammaledigheten. Parlamentet har 
föreslagit att kvinnor ska få 100 % av lönen i 20 veckor i alla medlemsländer där 
mammaledigheten för närvarande är kortare än 20 veckor. Vissa menar att detta är bra 
eftersom det innebär ett viktigt socialt framsteg. Andra menar att det är dåligt eftersom det 
medför allt för höga kostnader för de berörda ländernas ekonomi.. Anser Ni personligen att 
det är...? 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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QA7

(198)

1

2

3
4
5

QA8

(199-205)
1,
2,
3,

4,

5,
6,
7,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Ökningen av ensamstående föräldrar, i synnerhet mammor som ensamma 
tar hand om sina barn
Annat (SPONTANT)

Löneklyftan mellan män och kvinnor
Karriäravbrott och/eller deltidsarbete på grund av familjeförpliktelser samt 
inverkan på pensionsstorleken

Otrygg arbetssituation (säsongsarbete eller tillfällig anställning etc.)
Påtvingad deltid

I dag har 17 % av kvinnorna i EU en otrygg situation. Vilka av följande orsaker anser Ni främst 
skapar den otrygghet som kvinnor i EU upplever?

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 2 SVAR)

NEW

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Främja en jämn fördelning mellan män och kvinnor när det gäller 
hushållssysslor och omsorg av barn och närstående
Underlätta barnomsorgen utanför hemmet (utveckla barndaghem och 
förskolor och sänka kostnaderna)

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Utveckla en flexibilitet inom företag och offentliga förvaltningar 
(distansarbete, flexibla arbetstider etc.)

I EU är 45 % av människorna på arbetsmarknaden kvinnor. Vilken av följande åtgärder anser 
Ni är mest effektiv för att göra det möjligt för européer att på ett bättre sätt förena arbetsliv och 
privatliv? 

FRÅGA ALLA

FRÅGA QA5a TILL QA6 BARA I LÄNDER DÄR PAPPALEDIGHET INTE FINNS - QA5a OCH 
QA6 STÄLLS BARA TILL MÄN - KVINNOR GÅ TILL QA5b
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QA9

(206) 1

(207)
2

(208) 3

(209)
4

(210) 5

QA10

(211)

1

2

3
4
5

NEW

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Uppmuntra företag och offentliga förvaltningar att vidta åtgärder för att 
främja jämställdhet mellan kvinnor och män ("uppförandekod") och 
bekämpa stereotyper
Främja utbildning och stödja åtgärder för att uppmuntra kvinnor att ta mer 
ansvar på företag och höga positioner inom offentlig förvaltning

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Lagstiftad kvotering i företagsstyrelser och andra beslutsfattande organ

Vilken av följande åtgärder tror Ni skulle vara mest effektiv när det gäller att förbättra kvinnors 
möjligheter att få chefstjänster på företag eller högre positioner inom offentlig förvaltning?

3 4 5

NEW

Kommunala verksamheter 1 2

3 4 5Små och medelstora företag 1 2
3 4 5Stora företag 1 2

3 4 5Högre positioner inom 
offentlig förvaltning

1 2
3 4 5Politiska partier 1 2

Inte så 
betydande

Inte alls 
betydande

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Mycket 
betydande

Ganska 
betydande

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

Kvinnor stod för nästan 60 % av de akademiska examina som avlades i EU 2008. Ändå är de 
alltjämt i minoritet på högre tjänster inom de flesta områden i arbetslivet. Anser Ni, förutsatt att 
deras kvalifikationer och färdigheter är likvärdiga, att de hinder som kvinnor måste övervinna 
på väg mot ansvarsfulla positioner är mycket betydande, ganska betydande, inte så 
betydande eller inte alls betydande inom vart och ett av följande områden? 
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QA11a

(212)
1

2

3

4

5

6
7
8
9

QA11b

(213-221)
1,

2,

3,

4,

5,

6,
7,
8,
9,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Kvinnor får alldeles för ofta en ofördelaktig placering på vallistorna
Annat (SPONTANT)

Kvinnor har ett större intresse för det lokala offentliga livet än för det 
offentliga livet på nationell nivå eller EU-nivå
Under valkampanjer ägnar massmedierna mindre uppmärksamhet åt 
kvinnor än åt män

De åtgärder som används för att uppmuntra jämställdheten mellan kvinnor 
och män i politiken är ineffektiva
Kvinnor har ett ringa intresse för den här typen av karriär/prioriterar inte den 
här typen av karriär

Förekomsten av kvardröjande stereotyper
Den politiska världen domineras av män som inte värdesätter kvinnors 
färdigheter tillräckligt mycket

Och i andra hand?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

NEW

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Under valkampanjer ägnar massmedierna mindre uppmärksamhet åt 
kvinnor än åt män
Kvinnor får alldeles för ofta en ofördelaktig placering på vallistorna

Kvinnor har ett ringa intresse för den här typen av karriär/prioriterar inte den 
här typen av karriär
Kvinnor har ett större intresse för det lokala offentliga livet än för det 
offentliga livet på nationell nivå eller EU-nivå

Den politiska världen domineras av män som inte värdesätter kvinnors 
färdigheter tillräckligt mycket
De åtgärder som används för att uppmuntra jämställdheten mellan kvinnor 
och män i politiken är ineffektiva

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Förekomsten av kvardröjande stereotyper

Vilken av följande anser Ni är den viktigaste orsaken till att kvinnor är underrepresenterade i 
politiken? I första hand?

Kvinnor i EU har i genomsnitt en av fyra platser i de nationella parlamenten och regeringarna.
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QA12

(222)
1
2

3

4
5
6

QA13a

(223-230)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
8,

QA13b

(231-238)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
8,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Annat (SPONTANT)

Känner Er dåligt informerad i nationella frågor
Din röst har ingen betydelse/att rösta förändrar ingenting

Har inget förtroende för nationella politiska representanter
De frågor som är viktigast för Er får inte tillräckligt stor uppmärksamhet i de 
nationella valen

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Är inte intresserad av nationell politik

Av vilka orsaker skulle Ni främst avstå från att rösta vid nästa nationella val?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Annat (SPONTANT)

Känner Er dåligt informerad i lokala frågor
Din röst har ingen betydelse/att rösta förändrar ingenting

Har inget förtroende för lokala politiska representanter
De frågor som är viktigast för Er får inte tillräckligt stor uppmärksamhet i de 
lokala valen

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Inte intresserad av lokalpolitik

Av vilka orsaker skulle Ni främst avstå från att rösta vid nästa lokala val?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Anordna utbildningar och stödja åtgärder för att uppmuntra kvinnor att delta i 
det politiska livet
Annat (SPONTANT)

Lagstiftad kvotering under val
Introducera ett system med ekonomiska sanktioner för att få politiska partier 
att säkerställa en balans mellan män och kvinnor

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Jämställdhet på partiernas vallistor inför varje val 

Vad av följande tror Ni skulle vara mest effektivt för att öka kvinnors representation inom 
politiken?
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QA13c

(239-246)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
8,

QA14

(247)
1
2
3
4
5

QA15

(248)
1

2

3

4
5
6

NEW

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Informationskampanjer i EU för att öka allmänhetens medvetenhet i frågan

Ett europeiskt observationscentrum som är ansvarigt för att samla in statistik 
och information om våld mot kvinnor

Ett frisamtalsnummer i hela EU för kvinnor som vill ha hjälp och råd
Utbyte av bästa erfarenheter mellan medlemsländernas polismyndigheter 
när det gäller brottsofferstöd

Vilken av följande åtgärder tycker Ni bör prioriteras i en EU-strategi för att få slut på våldet mot 
kvinnor?

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

NEW

Helt emot
Vet ej (SPONTANT)

Något för
Något emot

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Helt för

Om ett besöksförbud - domstolsbeslut som hindrar en person som gjort sig skyldig till 
våldsbrott från att närma sig sitt offer - i dag utfärdas i ett medlemsland gäller det inte i ett 
annat EU-land. I vilken utsträckning är Ni personligen för eller emot förslaget att ett 
besöksförbud som utfärdas i ett EU-land ska gälla i hela EU?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Annat (SPONTANT)

Känner Er dåligt informerad i  EU-frågor
Din röst har ingen betydelse/att rösta förändrar ingenting

Har inget förtroende för EU-politiska representanter
De frågor som är viktigast för Er får inte tillräckligt stor uppmärksamhet i EU-
valen

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Är inte intresserad av EU-politik

Av vilka orsaker skulle Ni främst avstå från att rösta vid nästa EU-val?
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QA16

(269-279)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

QA17

(280)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Nej, troligtvis inte
Nej, definitivt inte

Ja, absolut
Ja, troligtvis

EU och dess medlemsstater har satt upp ett mål att minska energianvändningen med 20 % till 
2020. Tror Ni att målet måste vara obligatoriskt i alla EU-länder för att det ska vara möjligt att 
uppnå? 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

EB65.3 QD16

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Använt allmänna transportmedel/kollektivtrafik mer
Inget

Sänkt hastigheten när Ni kör bil
Bytt bil till en som drar mindre bränsle

Tagit initiativ för att spara energi på jobbet
Använt Er bil mindre

Dragit ner på belysning och användandet av elapparater i hushållet
Isolerat Ert hus (väggar, fönster etc)

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Dragit ner på uppvärmning och/eller luftkonditionering

Har Ni, under det senaste året, gjort något av följande för att spara energi?

ENERGI I EUROPEISKA UNIONEN

EB0751FISTRA 10/55 2/15/2011



QA18

(281-286)

1,

2,
3,

4,
5,
6,

QA19a

(287)
1
2

3
4

5
6
7

NEW

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Ökad solidaritet mellan EU-medlemsländerna
Ökade möjligheter för EU att förhandla fram större kontrakt med länder 
utanför gränserna eller med regionala nät i Medelhavsområdet eller 
Baltikum 

Lägre energikostnader
Bättre användning av olika typer av energi, i synnerhet förnyelsebara 
energikällor

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Säkrare energileveranser

På grund av de 27 nationella energinäten finns det inte något integrerat energinät i EU. Vilka 
anser Ni skulle vara de främsta fördelarna med att upprätta ett sådant nät? I första hand?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Skattelättnader för konsumenter som förbättrar hushållets energieffektivitet 
(solpaneler, innovativa material, värmeisolering av fönster och dörrar etc.)

Annat (SPONTANT)

Installera "smarta" energimätare i alla hushåll, det vill säga energimätare 
som skapar förutsättningar för en mer effektiv energianvändning genom att 
använda energin när den är billigare och göra det möjligt för användare att 
reglera sin energiförbrukning (hushållsapparater, fjärrvärme etc.)

Göra energiräkningen enklare och lättare att förstå

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 2 SVAR)

Skapa förutsättningar för olika energileverantörer att konkurrera och göra 
det möjligt för konsumenterna att enkelt kunna byta energileverantör

Vilka två av följande åtgärder skulle göra det möjligt för Er som energikonsument att sänka 
Era energiräkningar?
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QA19b

(288-294)
1,
2,

3,
4,

5,
6,
7,

QA20

(295)
1
2
3
4
5

QA21

(296)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Tar delvis avstånd
Tar helt och hållet avstånd

Instämmer helt och hållet
Instämmer delvis

Parlamentet vill inrätta en europeisk energigemenskap. Tala om för mig i vilken utsträckning 
Ni i det här fallet instämmer eller tar avstånd från följande uttalande: Inrättandet av en 
europeisk energigemenskap skulle bland annat ge EU en starkare röst i energifrågor på den 
internationella arenan. 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

NEW

Nej, definitivt inte
Vet ej (SPONTANT)

Ja, troligtvis
Nej, troligtvis inte

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Ja, absolut

116 miljoner EU-medborgare (dvs. nästan en fjärdedel av EU:s befolkning) löper risk att 
drabbas av fattigdom eller utestängning. Anser Ni att specifika åtgärder när det gäller 
energiavgifterna skulle kunna bidra till att förhindra att dessa människor hamnar i fattigdom 
eller utestängning?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Ökade möjligheter för EU att förhandla fram större kontrakt med länder 
utanför gränserna eller med regionala nät i Medelhavsområdet eller 
Baltikum 
Annat (SPONTANT)

Bättre användning av olika typer av energi, i synnerhet förnyelsebara 
energikällor
Ökad solidaritet mellan EU-medlemsländerna

Säkrare energileveranser
Lägre energikostnader

Några andra?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)
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QB1

(317)
1
2
3
4
5
6

QB2

1 
Inte 
alls 

tillfre
dsst
ällan
de

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Myc
ket 

tillfre
dsst
ällan
de

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(318-319)

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

(320-321)

2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

(322-323)

3 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

NEW

EU-administrationens 
serviceanda

EU-administrationens 
transparens

(LÄS UPP)

EU-administrationens 
effektivitet

Hur skulle Ni, utifrån vad Ni vet och med hjälp av en skala från 1 till 10, bedöma EU-
administrationens prestationer inom vart och ett av följande områden? '1' betyder att EU-
administrationens prestationer inom ett visst område är "inte alls tillfredsställande" och '10' 
betyder att dess prestationer är "mycket tillfredsställande" 

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

NEW

Har aldrig hört talas om det (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Inte särskilt välinformerade
Inte informerad alls

Mycket välinformerad
Ganska väl insatt

Hur informerad känner Ni Er om den Europeiska unionens stadga om de grundläggande 
rättigheterna?  

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

EUROPÉERNA OCH DEN EUROPEISKA OMBUDSMANNEN
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QB3

(324-331)

1,

2,
3,

4,

5,

6,
7,
8,

QB4

(332)
1
2
3
4
5

NEW

Inte alls intresserad
Vet ej (SPONTANT)

Ganska intresserad
Inte särskilt intresserad

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Mycket intresserad

Hur intresserad är Ni personligen av att få information om den Europeiska ombudsmannens 
uppgifter? Skulle Ni säga att Ni är…?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Samarbeta med ombudsmän i medlemsländerna för att se till att 
medborgarnas klagomål om EU hanteras på ett effektivt sätt
Annat (SPONTANT)

Säkerställa att EU-medborgarna känner till sina rättigheter och hur de ska 
använda dem
Försöker få rättelse för den klagande till ersättning vid administrativa 
missförhållanden

Förespåka EU-medborgarnas rätt att få tillgång till handlingar som finns hos 
EU:s institutioner
Sträva efter att öka EU-administrationens serviceanda

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Förespråka EU-medborgarnas rätt till god förvaltning av EU:s institutioner

Vilka anser Ni är den Europeiska ombudsmannens viktigaste uppgifter?

Om en EU-medborgare, personer som är bosatta i EU, sammanslutningar eller företag anser 
att det förekommit dålig förvaltning eller administrativa missförhållanden i EU:s institutioner 
eller organ kan de lämna in ett klagomål till den Europeiska ombudsmannen. Det finns också 
ombudsmän i medlemsstaterna. 
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QB5

(333-341)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Rätten att rösta i EU-valen om man flyttar till ett annat medlemsland
Annat (SPONTANT)

Rätten att fritt röra sig och uppehålla sig inom EU 
Rätten att ge förslag om nya lagar genom medborgarinitiativet

Rätten att få tillgång till handlingar hos EU.s institutioner
Rätten av göra en framställning till Europaparlamentet

Rätten till god förvaltning av EU:s institutioner
Rätten att lämna in klagomål till Europeiska ombudsmannen

Vilka av följande rättigheter är viktigast för Er som EU-medborgare?

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 3 SVAR)
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D43a

D43b
(362) (363)

D46

(364-373)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QC1

(374)
1
2
3Vet ej (SPONTANT)

EB72.5 QA1

Ja
Nej

Är det möjligt med ert mobiltelefonabonnemang att nå Internet för att spela eller ladda ned ljud-
eller videoinnehåll, sända och ta emot e-post? 

ASK QC1  IF "OWN A PERSONAL MOBILE PHONE", CODE 1 IN D43b - OTHERS GO TO 
QC2

Vet ej (SPONTANT)

EB74.3 D46

En lägenhet eller ett hus som Ni betalar av
Ingen (SPONTANT)

En bil
En lägenhet eller ett hus som Ni inte betalar av längre

Dator
Internetuppkoppling hemma

DVD spelare
Musik-CD spelare

(VISA KORT D46- LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

TV

EB74.3 D43a D43b

Vilka av följande tillhörigheter har Ni i Ert hushåll?

1
Nej 2 2
Ja 1

D43a D43b
Fast Mobil

Äger Ni en mobiltelefon?

E-KOMMUNIKATIONER

Finns det en fast telefon i hushållet?
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QC2

1 2 3 4 5 6 7 8 9+ 0 Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(375-376)

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

(377-378)
2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

(379-380)

3 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11(ENDAST OM 
MOBILTELEFON I 
ALTERNATIV 1 
ELLER 2) 
Mobiltelefonabonnema
ng som ger tillgång till 
Internet t.ex. för att 
spela eller ladda ned 
ljud- eller 
videoinnehåll, sända 
och ta emot e-post (N)

EB72.5 QA2

Mobiltelefon med 
abonnemang 
(faktureras)
Mobiltelefon med 
kontantkort (prepaid)

(VISA KORT MED ALTERNATIV - ETT SVAR PER RAD)

(LÄS UPP)

FRÅGA ALLA

Om Ni tänker på alla i ert hushåll inklusive er själv, ange för vart och ett av följande hur många 
som finns i hushållet.
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QC3

Instä
mme
r helt

Instä
mme

r 
delvi

s

Tar 
delvi

s 
avst
ånd

Tar 
helt 
och 
hålle

t 
avst
ånd

Ej 
tilläm
plig/
pass
ar ej 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(381)
1 1 2 3 4 5 6

(382)
2 1 2 3 4 5 6

(383)
3 1 2 3 4 5 6

(384)

4 1 2 3 4 5 6

QC4

(385-391)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,Vet ej (SPONTANT)

EB72.5 QA9 TREND MODIFIED

Satellit-TV via parabolantenn+dekoder/digibox
Telefonnätet + modemoch/eller dekoder/digibox

Kabel-TV (analog)
Kabel-TV nät + dekoder/digibox (digital TV)

Antenn (på taket eller uppe på TV-apparaten)
Digital marksänd TV (vanlig antenn + decoder/digibox)

Tar Ert hushåll emot TV-sändningar via…?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

ASK QC4 IF "TELEVISION IN THE HOUSEHOLD", CODE 1 IN D46 - OTHERS GO TO QC5

(BARA OM KOD 1 I QC1) Ni begränsar 
användningen av mobilt Internet eftersom Ni är 
bekymrad över kostnaderna

EB72.5 QA3a TREND MODIFIED

Ni kan alltid ansluta till Ert mobila nät för att ringa ett 
samtal 
Ni begränsar era samtal med er mobiltelefon för att 
Ni oroar er för kommunikationsavgifterna

(LÄS UPP)

Er mobila kommunikation avbryts aldrig mitt i ett 
samtal

Kan Ni, för vart och ett av följande påståenden, säga om Ni instämmer helt, instämmer delvis, 
delvis tar avstånd eller helt tar avstånd från påståendet?

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

ASK QC3 AND QC4 IF "OWN A PERSONAL MOBILE PHONE", CODE 1 IN D43b – 
OTHERS GO TO QC5
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QC5

(392-400)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QC6

(401)
1

2

3
4
5

EB72.5 QA15 TREND MODIFIED

Ja, båda alternativen (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Ja, ni (eller någon i Ert hushåll) ringer gratis till personer som är anslutna till 
samma Internettelefontjänst (till exempel SKYPE).
Ja, ni (eller någon i Ert hushåll)  ringer billiga utlandssamtal till fasta 
telefonnät eller mobiltelefonnät genom en Internettelefontjänst

(LÄS UT - ENDAST ETT SVAR)

Nej

Använder någon i Ertt hushåll, inklusive Er själv, datorn eller wifi ansluten enhet hemma för att 
ringa telefonsamtal via Internet?

Vet ej (SPONTANT)

EB72.5 QA10 TREND MODIFIED

Via optisk fiberledning (SPONTANT) 
Annat (SPONTANT )

Via satellitnätet
Via elledningen (SPONTANT)

Via kabel TV-nätet med ett kabel-modem, box eller router 
Via mobiltelefonnätet

Via uppringt modem via vanliga telefonlinjen eller via ISDN
Via ADSL, XDSL eller liknande typ av fast uppkoppling via telefonlinje med 
modem, en box eller router (bredbandsuppkoppling mot Internet)

Hur har Ert hushåll tillgång till Internet hemma?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

ASK QC5 TO QC8 IF "INTERNET IN THE HOUSEHOLD", CODES 5 IN D46 – OTHERS GO 
TO QC9
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QC7

Instä
mme
r helt

Instä
mme

r 
delvi

s

Tar 
delvi

s 
avst
ånd

Tar 
helt 
och 
hålle

t 
avst
ånd

Ej 
tilläm
plig/
pass
ar ej 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(402) 1 1 2 3 4 5 6

(403)
2 1 2 3 4 5 6

(404)
3 1 2 3 4 5 6

EB72.5 QA16 (ITEMS 1 AND 3) + EB72.5 QA14 (ITEM 2) TREND MODIFIED

Hastigheten och kapaciteten vid upp- och 
nedladdning motsvarar Era avtalsvillkor
Om det uppstår problem, Er Internet leverantör ger 
Er svar som är användbara

(LÄS UPP)

Er uppkoppling mot Internet avbryts aldrig

Kan Ni, för vart och ett av följande påståenden, säga om Ni instämmer helt, instämmer delvis, 
delvis tar avstånd eller helt tar avstånd från påståendet?

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)
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QC8

(405-417)
1,

2,

3,
4,

5,

6,

7,

8,

9,
10,

11,
12,
13,Vet ej (SPONTANT)

EB72.5 QA17 

Ja, men Ni och medlemmarna i ert hushåll  visste inte att det faktiskt är 
möjligt att byta leverantör
Annat (spontant)

Ja, det finns mer intressanta erbjudanden från andra leverantörer men Ni 
och medlemmarna i Ert hushåll  litar inte på dem
Ja, men det kräver för mycket ansträngning och tid att göra det

Ja, men Ni och medlemmarna i ert hushåll får Internetuppkopplingen via ett 
paket, vilket gör det svårt att byta till en annan leverantör
Ja, men Ni och medlemmarna i ert hushåll vill inte förlora er/era nuvarande 
e-postadresser, webbsidor som finns på servern hos Internet-leverantören

Ja, Ni eller någon i Ert hushåll byter varje gång bättre villkor erbjuds av en 
annan Internetleverantör
Ja, men Ni och medlemmarna i ert hushåll är bundna av de villkor som finns 
i kontraktet med den nuvarande leverantören

Ja, men det finns inga andra prisvärda Internetleverantörer i området där Ni 
bor (N)
Ja, Ni eller någon i ert hushåll har redan bytt

Nej, Ni och medlemmarna i ert hushåll har aldrig övervägt det
Ja, men Ni och medlemmarna i ert hushåll är nöjda med den service ni får 
idag

Har Ni eller någon i ert hushåll någonsin övervägt att byta Internetleverantör?

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA ALTERNATIVEN 2 TILL 11 - FLERA SVAR MÖJLIGA)
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QC9

(418-429)

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,

10,
11,
12,

QC10

(430-436)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

EB72.5 QA24 

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Tillgång till internet
Ingen

Fast telefoni
Mobiltelefoni

(LÄS UPP - MINST 2 SVAR)

TV-kanaler

Med paket avses en kombination av mer än en kommunikationstjänst från samma leverantör 
som erbjuds till ett enda pris. Köper Ert hushåll två eller flera av följande tjänster som en del 
av ett paket?

EB72.5 QA19 

FRÅGA ALLA

Annat (SPONTANT )
Vet ej (SPONTANT)

De intresserade medlemmarna av Ert hushåll har tillgång på arbetet, skolan 
eller någon annanstans och det är tillräckligt
Ni eller någon i ert hushåll är oroad över att det finns webbplatser med 
olämpligt innehåll

Kostnaden för att köpa en persondator och modem är för hög
Den månatliga abonnemangskostnaden är för hög

Kostnaden för att skaffa en bredbandsuppkoppling är för hög
Den månatliga abonnemangskostnaden för bredband är för hög

Ingen i Ert hushåll är intresserad av Internet
Området där Ni bor saknar infrastruktur för bredbandsnät

Ni eller någon i ert hushåll planerar att koppla upp sig inom de närmaste 6 
månaderna
Ni och medlemmarna i ert hushåll vet inte exakt vad Internet är

Ni sade att Ni inte har tillgång till Internet hemma. Vad, i följande lista, beskriver bäst varför Ert 
hushåll inte har tillgång till Internet?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

ASK QC9 IF "NO INTERNET ACCESS AT HOME", NO CODE 5 IN D46 – OTHERS GO TO 
QC10
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QC11

(437-443)
1,
2,

3,

4,

5,
6,
7,

QC12

Instä
mme
r helt 
och 
hålle

t

Instä
mme

r 
delvi

s

Tar 
delvi

s 
avst
ånd

Tar 
helt 
och 
hålle

t 
avst
ånd

Ej 
tilläm
plig/
pass
ar ej 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(444)
1 1 2 3 4 5 6

(445)
2 1 2 3 4 5 6

NEW

Du kan enkelt jämföra villkoren för olika tjänster och 
avgifter i aktuella paketerbjudanden
Du tar regelbundet del av jämförelser mellan olika 
avgiftspaket

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

(LÄS UPP)

För vart och ett av följande påståenden,  tala om för mig om Ni instämmer helt, instämmer 
delvis, tar delvis avstånd eller tar helt och hållet avstånd

Vet ej (SPONTANT)

EB72.5 QA25

Paket är inte intressanta eftersom Ni då får tjänster som Ni egentligen inte 
behöver
Annat (SPONTANT)

Paket erbjuder mindre transparens och tydlighet om kostnaderna och 
villkoren för varje tjänst
Paket är inte intressanta eftersom Ni då är bunden till samma leverantör för 
alla tjänster

Det är bekvämare för man får bara en faktura
Det är billigare än att betala för varje tjänst separat

Vad tycker Ni personligen om den typen av kommunikationspaket?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)
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QC13

(446-457)

1,
2,

3,

4,

5,

6,

7,
8,

9,
10,
11,
12,

QC14

(458)
1

2
3
4

EB72.5 QA20

Nej
Vet ej (SPONTANT)

Ja, under alla omständigheter
Ja, men bara om Ni kan lida ekonomisk skada till följd av att Era uppgifter 
har gått förlorade, stulits eller blivit utbytta

Företag som telekomleverantörer samlar in personuppgifter, t ex. namn, adress och 
kreditkortsuppgifter. Skulle Ni vilja bli informerad om några av Era personuppgifter gick 
förlorade, stals eller ändrades på något sätt?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

FRÅGA ALLA

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Ja, men det kräver för mycket ansträngning och tid att göra det
Annat (SPONTANT)

Ja, men Ni har inte klart för Er vad Ni måste göra för att byta
Ja, men Ni och personerna i Ert hushåll vill inte förlora Era nuvarande e-
postadresser eller webbsidor som tillhandahålls via internetleverantörens 
server

Ja, men ni vill inte riskera att tillfälligt gå miste om en tjänst under 
bytesperioden
Ja, men ni vill inte riskera att behöva betala till fler än en leverantör under 
bytesperioden

Ja, Ni eller någon i Ert hushåll har redan bytt och är nu bundna till 
nuvarande leverantör enligt avtalsvillkoren 
Ja, men så småningom erbjöd leverantören bättre villkor så ni bestämde er 
för att inte byta

Ja, men Ni och de andra i Ert hushåll är nöjda med den service ni får
Ja, men i Ert området finns inga andra leverantörer av 
kommunikationspaket som erbjuder bra värde för pengarna

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA PUNKT 2 TILL 10 - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Nej, varken Ni eller någon annan i Ert hushåll har någonsin övervägt det

Har Ni eller någon i Ert hushåll någonsin övervägt att byta leverantör av 
kommunikationspaket?

FRÅGA QC13 OM "HAR ETT PAKET", INGEN KOD 5-7 O QC10 - ÖVRIGA GÅ TILL QC14
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QD1

10 2 (479,480-499)

QD2a

(500)
1
2
3
4

QD2b

(501)
1
2
3
4

FL263 Q2b

Nej, för det finns för många hinder
Vet ej (SPONTANT)

Ja
Nej, för jag är inte intresserad

Skulle Ni kunna tänka Er att arbeta i en annan EU-medlemsstat än Finland? 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

FL263 Q2a

Nej
Vet ej (SPONTANT)

Ja, det har jag gjort förr
Ja, det gör jag för närvarande

Har Ni arbetat eller arbetar Ni för närvarande i ett annat EU-land än Ert "hemland", d.v.s. där 
Ni bott större delen av Ert liv? Med att arbeta menar vi arbeta en längre tid, åtminstone 6 
månader eller mer, för ett företag eller som egenföretagare i ett annat land. Detta är exklusive 
affärsresor eller kortvariga utlåningar från Ert företag till en annan EU-medlemsstat. 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

FL263 Q1

(SKRIV NED - ÖPPNA FRÅGOR - KODAS PÅ KONTORET - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Vad kommer Ni att tänka på när Ni hör orden "Europeiska unionens inre marknad"?

INRE MARKNADEN
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QD3a

QD3b

(502-503) (504-505)

QD4

(506)
1
2
3
4
5

FL263 Q4

Varken läkare eller sjuksköterskor 
Vet ej (SPONTANT)

Ja, sjuksköterskor men inte läkare
Ja, läkare men inte sjuksköterskor

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Ja, både läkare och sjuksköterskor

Utifrån vad Ni vet, tror Ni att läkare och sjuksköterskor får lov att utöva sitt yrke i en annan EU-
medlemsstat än den där de erhöll sin examen? 

13

FL263 Q3a&b TREND SLIGHTLY MODIFIED

Vet ej (SPONTANT) 13

11
Inget 12 12
Annat 11

9
Bekymrad över att den sociala trygghetsivån (såsom 
pensioner, hälsovård, arbetslöshet etc) är lägre

10 10
Svårigheter att hitta ett passande jobb 9

7

Brist på information angående möjligheterna 8 8

Oro över att Era akademiska och professionella 
kvalifikationer inte ska erkännas och Ni inte ska hitta ett 
motsvarande arbete

7

5
Har inte råd att bo i en annan medlemsstat 6 6
Skatteföljder 5

3
Med hänsyn till familjen 4 4
Byråkratin som det medför 3

1
Kulturskillnader 2 2
Språkhinder 1

QD3a QD3b
I första hand I andra hand

FÖRKODADE ÖPPNA FRÅGOR - VISA INTE KORT - ETT SVAR PER KOLUMN)

(LÄS EJ UPP)

I samband med arbete i en annan EU-medlemsstat, vilket anser Ni/skulle Ni anse är det 
viktigaste hindret för Er? I första hand?

Och i andra hand?
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QD5a

(507)
1
2
3
4

QD5b

(508)
1
2
3

QD6a

(509)
1
2
3
4

QD6b

(510)
1
2
3

FL263 Q6b

Nej
Vet ej (SPONTANT)

Ja

Har Ni någon gång anlitat en läkare och känt till eller antagit att han eller hon har erhållit sin 
examen i en annan EU-medlemsstat?

Vet ej (SPONTANT)

FL263 Q6a

Ja, utbildningen bör vara från några specifika EU-stater
Nej, utbildningen kan vara från vilket EU-land som helst

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Ja, utbildningen bör vara från Finland

När Ni anlitar en läkare, har det då betydelse för Er i vilket specifikt EU-land han eller hon har 
erhållit sin examen? 

Vet ej (SPONTANT)

FL263 Q5b

Ja
Nej

Har Ni någonsin anlitat en frisör och känt till eller antagit att han eller hon har fått sin 
arbetslivserfarenhet i en annan EU-medlemsstat? 

FL263 Q5a

Nej, arbetsliverfarenheten kan vara från vilket EU-land som helst
Vet ej (SPONTANT)

Ja, arbetslivserfarenheten bör vara från Finland
Ja, arbetsliverfarenheten bör bara vara från några specifika EU-stater

När Ni anlitar en frisör, har det betydelse för Er i vilket specifikt EU-land han eller hon har fått 
sin arbetslivserfarenhet? 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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QD7

(511)
1
2

3

4
5
6
7
8
9

QD8

(512)
1
2
3
4
5

6
7
8
9

NEW

Ingen (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Representantorganisation (t.ex. konsument- eller företagsorganisation)

Annat (SPONTANT)

Nationell förvaltning i det landet
SOLVIT

EU-institutionerna
Nationell ombudsman i det landet

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - ENDAST ETT SVAR)

Domstol eller annan rättsinstans

Vart vänder Ni Er i första hand för att få hjälp om Ni har problem med en offentlig myndighet i 
ett annat EU-land än där Ni bor, och anser att den bryter mot vad Ni tror är Era EU-
rättigheter? 

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Annat (SPONTANT)
Ingen (SPONTANT)

Familj, vänner, kolleger
Socialt nätverk (såsom Facebook, Twitter, Digg, Reddit)

Nationell hjälpinstans (såsom en konsumentorganisation, juridisk 
rådgivningsinstans) i Finland
EU-hjälpinstans (europeiskt konsumentcenter, direkttelefonlinje inom EU, 
EU-informationskontor, EU-baserad yrkesrådgivare, Solvit eller annan 
sådan organisation i Finland 

Den nationella regeringens webbplats
EU:s officiella webbplats

EU ger Er rättigheter inom en rad områden såsom fri rörlighet för personer och varor. Vart 
vänder Ni Er i första hand för att få information om Ni ska åka till ett annat EU-land än det där 
Ni är bosatt eller köpa något från utlandet och vill ta reda på vilka rättigheter Ni har?

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - ENDAST ETT SVAR)
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QD9

Myc
ket 
lätt

Gan
ska 
lätt

Gan
ska 

svårt

Myc
ket 

svårt

 Ej 
tilläm
pbart 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(513) 1 1 2 3 4 5 6

(514)
2 1 2 3 4 5 6

(515)
3 1 2 3 4 5 6

(516) 4 1 2 3 4 5 6
(517) 5 1 2 3 4 5 6
(518) 6 1 2 3 4 5 6
(519) 7 1 2 3 4 5 6
(520) 8 1 2 3 4 5 6
(521) 9 1 2 3 4 5 6

(522)
10 1 2 3 4 5 6

(523)
11 1 2 3 4 5 6

(524) 12 1 2 3 4 5 6

QD10

(525)
1
2
3

FL263 Q11

Nej
Vet ej (SPONTANT)

Ja

Utifrån vad Ni vet, finns det gemensamma regler och lagar i EU för att bekämpa förfalskning 
och piratkopiering? 

Erhållit information om Era EU-rättigheter

NEW

Överfört socialförsäkringsrättigheter till/från ett annat 
EU-land
Fått erkännande av akademiska examina från ett 
annat EU-land

Öppnat ett bankkonto i ett annat EU-land
Fått uppehållskort i ett annat EU-land 

Återkrävt moms från ett annat EU-land
Näthandlat från ett annat EU-land

Köpt en bil från ett annat EU-land
Hyrt en bil i ett annat EU-land

Fått kompensation på grund av ett problem i 
samband med en buss- eller tågresa i EU
Fått kompensation på grund av ett problem i 
samband med en flygresa i EU

(LÄS UPP)

Bytt leverantör av gas, el eller telefon

Hur lätt eller svårt var det om Ni har gjort något av följande?

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)
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QD11

(526)
1
2
3

QD12

(527-539)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,Vet ej (SPONTANT)

FL263 Q13

Reservdelar (till bil)
Annat

Konsumentelektronik
Modekläder och accessorer

Läkemedelsprodukt
Leksaker

Parfym
Tobak

Mjukvara
Sportutrustning

Musik
Film

Vilken typ av produkt(er) var det? 

(LÄS INTE UPP - FÖRKODAD ÖPPEN FRÅGA - FLERA SVAR MÖJLIGA)

FRÅGA QC12 OM "HAR KÖPT RN FÖRFALSKAD PRODUKT", KOD 1 I QC11 - ÖVRIGA GÅ 
TILL QC13

Vet ej (SPONTANT)

FL263 Q12

Ja
Nej

Har Ni någonsin köpt en produkt i god tro, för att sedan upptäcka att det var en förfalskning? 
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QD13

(540)

1

(541)
2

(542)

3

(543)
4 4 5

FL263 Q14

När produktens kvalitet 
saknar betydelse

1 2 3

4 5När originalprodukten inte 
finns eller ännu inte finns där 
Ni bor

1 2 3

4 5När det rör sig om 
lyxprodukter

1 2 3

4 5När priset för originalet/den 
äkta varan är för högt

1 2 3

Tar helt 
och hållet 
avstånd

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Instämmer 
helt och 

hållet

Instämmer 
delvis

Tar delvis 
avstånd

När anser Ni att det är acceptabelt eller rättfärdigat att köpa förfalskade produkter? Ange för 
vart och ett av följande påståenden om Ni instämmer håller helt och hållet, instämmer delvis, 
tar delvis avstånd ellertar helt och hållet avstånd.

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

FRÅGA ALLA
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QD14

(544)
1

(545) 2

(546)
3

(547) 4

(548)

5

(549)
6

QD15

(550)
1
2

3

4
5

FL263 Q16 TREND MODIFIED

Att kontraktet tilldelas utan fördröjning så att projektet kan påbörjas så snart 
som möjligt
Vet ej (SPONTANT)

Att man väljer det billigaste anbudet
Att man väljer det bästa anbudet utifrån en blandning av kriterier såsom pris 
och till exempel kvalitet, beaktande av miljön, sociala aspekter och/eller 
innovativa aspekter

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - ENDAST ETT SVAR)

Att det företag som kontrakteras är Finländskt

Tänk Er att offentliga myndigheter planerar att spendera skattebetalarnas pengar på ett viktigt 
projekt (t.ex. att bygga ett sjukhus, en motorväg eller avloppsreningsanläggning) nära Er 
hemstad. Vad anser Ni bör vara den avgörande faktorn när man tilldelar kontrakt för ett 
sådant projekt? Den viktigaste faktorn borde vara...

3 4 5

FL263 Q15

Stödjer ekonomin i de länder 
där de produceras

1 2

3 4 5Hämmar företag att ta fram 
nya produkter och 
introducera dem på 
marknaden

1 2
3 4 5Förstör företag och jobb 1 2

3 4 5Understödjer barnarbete och 
olaglig trafficking

1 2
3 4 5Utgör ett hot mot hälsan 1 2

3 4 5Har samma kvalitet som 
originalprodukten

1 2

Tar delvis 
avstånd

Tar helt 
och hållet 
avstånd

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Instämmer 
helt och 

hållet

Instämmer 
delvis

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

Ange för vart och ett av följande påståenden om Ni håller helt med, är benägen att hålla med, 
benägen att inte hålla med eller håller inte alls med: Förfalskade produkter…
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QD16

(551)
1

(552)

2

(553)

3

(554)
4

(555)
5

(556)
6

(557)

7

QD17

(558)
1
2
3
4
5

FL263 Q19

Helt och hållet tar avstånd från
Vet ej (SPONTANT)

Instämmer delvis
Delvis tar avstånd från

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Instämmer helt och hållet

Håller Ni med eller inte om att gemensamma EU-regler för hur offentliga myndigheter ska 
tilldela kontrakt är till hjälp för att bekämpa favorisering och korruption?

4 5

FL263 Q17 TREND MODIFIED

Ser till att det vinnande 
företaget anställer 
människor lokalt för att 
utföra arbetet   

1 2 3

4 5Ser till att det vinnande 
företaget är Finländskt

1 2 3

4 5Tar hänsyn till estetiska 
aspekter

1 2 3

4 5Ser till att gynna små och 
medelstora företag

1 2 3

4 5Tar hänsyn till innovativa 
aspekter (t.ex. 
introduceringen av ny teknik)

1 2 3

4 5Tar hänsyn till sociala 
aspekter (t.ex. ser till att 
skapa arbeten för 
långtidsarbetslösa, 
ungdomar och personer 
med funktionsnedsättning) 

1 2 3

4 5Tar hänsyn till 
miljöaspekterna

1 2 3

Tar helt 
och hållet 
avstånd

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Instämmer 
helt och 

hållet

Instämmer 
delvis

Tar delvis 
avstånd

Vi har fortfarande samma situation i åtanke när offentliga myndigheter beslutar om hur de ska 
spendera skattebetalarnas pengar. Låt säga att de inte väljer det lägsta anbudet. I vilka fall 
tycker Ni att offentliga myndigheter kan anta ett dyrare anbud? Offentliga myndigheter kan 
anta ett dyrare anbud så länge de ...

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)
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QD18

(559)
1
2
3
4

QD19

(560)
1
2
3
4

NEW

Nej
Vet ej (SPONTANT)

Ja, alla utländska företag, även sådana utanför EU
Ja, men bara företag från andra EU-länder

Tycker Ni att utländska företag borde kunna konkurrera om offentliga kontrakt i Finland?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

FL263 Q20 TREND MODIFIED

Nej
Vet ej (SPONTANT)

Ja, i alla andra länder, även utanför EU
Ja, men bara i andra EU-länder

Tycker Ni att Finländska företag borde kunna konkurrera om offentliga kontrakt i andra 
länder?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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QD20

(561)

1

(562) 2

(563)
3

(564)

4

(565)
5

(566) 6

(567)
7

(568)

8

(569)

9

(570)

10

(571)
11

(572) 12

(573)
13

(574)
14

(575)
15 4 5

FL263 Q21 TREND MODIFIED

Har översvämmat Finland 
med billig arbetskraft

1 2 3

4 5Har begränsat de negativa 
effekterna av finanskrisen

1 2 3

4 5Gynnar fattiga och 
missgynnade medborgare

1 2 3
4 5Har för många olika länder 1 2 3

4 5Påverkar klimatförändringen 1 2 3

4 5Leder till lägre priser på 
produkter och tjänster i EU

1 2 3

4 5Sänker nationella standarder 
för konsumentskydd

1 2 3

4 5Har försämrat 
arbetsförhållandena i 
Finland

1 2 3

4 5Är ett hot mot nationell 
identitet och kultur

1 2 3
4 5Gynnar bara större företag 1 2 3

4 5Leder till ett större urval av 
produkter

1 2 3

4 5Säkerställer en rättvis 
konkurrens mellan företag i 
EU

1 2 3

4 5Har ökat levnadsstandarden 1 2 3
4 5Skapar fler arbeten i EU 1 2 3

4 5Stärker Finland i 
konkurrensen med USA, 
Japan och Kina

1 2 3

Helt och 
hållet tar 
avstånd 

från

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Instämmer 
fullständigt

Instämmer 
delvis

Delvis tar 
avstånd 

från

Ange för vart och ett av följande påståenden om Ni håller helt med, är benägen att hålla med, 
benägen att inte hålla med eller håller inte alls med: EU:s inre marknad...

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)
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QE1

(596)
1

(597)
2

(598)

3

QE2

(599-608)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Annat (SPONTANT)
Ingen (SPONTANT)

Vänner och familj
Skolor/universitet

Dagstidningar
Vecko-/månadstidningar

Radio
Internet

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - FLERA SVAR MÖJLIGA)

TV

Från vilka av följande informationskällor får Ni vanligtvis information om klimatförändringen?

4 5

EB71.1 QE3

Olika sätt som vi kan 
bekämpa 
klimatförändringarna på

1 2 3

4 5De olika konsekvenserna av 
klimatförändringarna

1 2 3

4 5De olika orsakerna till 
klimatförändringar

1 2 3

Inte alls 
informerad

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Mycket 
välinformer

ad

Ganska 
välinformer

ad

Inte 
särskilt 

välinformer
ad

Anser Ni att Ni själv är väl informerad eller inte när det gäller…?

(VISA KORT QE3 - ETT SVAR PER RAD)

CCS

ASK QE ONLY IN DE, UK, IT, ES, NL, PL, FI, FR, EL, CZ, BG AND RO
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QE3

(609-619)
1,

2,

3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

10,
11,

QE4

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

NEW

Annat
Vet ej (SPONTANT)

Metangas
Har att göra med klimatförändringen men vet inte vad

Kol
Ozon

En kemikalie
Vatten

Växthusgas
En gas

Kolmonoxid
Koldioxid

Vad tror Ni att CO2 är?

(VISA INTE KORT - LÄS INTE UPP - FÖRKODAD ÖPPEN FRÅGA - BARA ETT SVAR)

NEW

Ingen (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Uppmuntra till byggandet av energieffektiva bostäder och isolering av 
befintliga bostäder
Annat (SPONTANT)

Beskatta CO2 utsläpp i hela ekonomin
Säkerställa en tillförlitlig energiförsörjning i EU

Minska växthusgasutsläppen från jordbrukssektorn
Öka energieffektiviteten i industriprocesser (t.ex. fabriker)

Förespråka renare bilar som drivs med elektricitet eller koldioxidsnåla 
bränslen
Främja utvecklingen av industrier som tillhandahåller miljövänliga tekniker 
och tjänster

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - MAX 2 SVAR)

Minska CO2-utsläppen  från elproduktion

Vilka av följande aspekter bör prioriteras i EU för att bekämpa klimatförändringen?
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QE5

(622-630)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QE6

(631)
1
2
3
4
5
6

QE7

(632)
1
2
3
4
5
6Vet ej (SPONTANT)

NEW

En mycket låg inverkan
Ingen (SPONTANT)

En ganska stor inverkan
En ganska låg inverkan

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

En mycket stor inverkan

Vilken inverkan tror Ni att CO2-utsläpp har på klimatförändringen? Tror Ni att det har…?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Person- eller godstransport
Uppvärmning av våra hem

Jordbruk
Fabriker

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - ENDAST ETT SVAR)

Kraftverk som bränner fossila bränslen

Vilken av följande anser Du producerar mest koldioxid (CO2) globalt?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Annat (SPONTANT)
Ingen (SPONTANT)

Det är explosivt
Det är vattenförorenande

Det är hälsofarligt
Det är ofarligt

Det är brandfarligt
Det går att andas in

Vilka av följande uttalanden anser Ni gäller för koldioxid (CO2)?

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - FLERA SVAR MÖJLIGA)
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QE8a

QE8b

(633) (634)

QE9

(635)
1
2
3
4Vet ej (SPONTANT)

NEW

Ja, men Ni vet egentligen inte vad det är 
Nej

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Ja, och Ni vet precis vad det är

Har Ni någon gång hört talas om CO2-infångning och lagring, även kallat infångning och 
lagring av koldioxid eller infångning och bindning av koldioxid (CCS)?

7

NEW

Vet ej (SPONTANT) 7

5
Mer än 50% 6 6
Mellan 31 och 50 % 5

3
Mellan 21 och 30 % 4 4
Mellan 11 och 20 % 3

1
Mellan 1 och 10 % 2 2
0 % 1

QE8b
Från kol Från 

förnyelsebara 
energikällor

(LÄS UPP) QE8a

Och hur stor del kommer från förnyelsebara energikällor som vind, vatten och sol?

(VISA KORT  - ETT SVAR PER KOLUMN)

Hur stor del av dagens totala elproduktion i Finland anser Ni kommer från kol?
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QE11

(637-649)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,

QE12

(650) 1
(651) 2
(652) 3
(653) 4
(654) 5
(655) 6
(656) 7 3 4 5

NEW

Kärnkraft 1 2
3 4 5Naturgas 1 2
3 4 5Kol 1 2
3 4 5Energi från biomassa 1 2
3 4 5Vattenkraft 1 2
3 4 5Vindkraft 1 2
3 4 5Solenergi 1 2

Något 
emot

Helt emot Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Helt för Något för

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

I vilken utsträckning är Ni för eller emot användningen av följande energikällor i Finland?

Vet ej (SPONTANT)

EB65.3 QD3 TREND MODIFIED

Rent kol
Ingen av dessa (SPONTANT)

Kärnklyvning
Energi från koldioxidfri användning av kol

Biobränsle från alger
Solcellsenergi

Geotermisk energi
Havskraft (tidvatten/ vågor/marina strömmar)

Vätgasenergi och  bränsleceller
Biogas

Kärnfusion
Kraftvärme

När det gäller energiproduktion, vilka, om några, av följande har Ni hört talas om?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)
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QE13

(657)
1
2
3
4
5

QE14

(658)
1
2
3

QE15a

(659-665)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

NEW

Annat (ANTECKNA SVAR - SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Det skulle förbättra kvaliteten på luften
Det skulle vara bra för den lokala ekonomin

Elpriset skulle bli lägre
Det skulle skapa jobb

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - MAX 2 SVAR)

Det skulle minska vattenföroreningen i Ert lokala område

Varför tror Ni att Ni skulle gynnas av användningen av CCS-teknik i er region?

NEW

FRÅGA QE15a OM "SKULLE GYNNAS AV CCS", KOD 1 I QE14 - ÖVRIGA GÅ TILL QE15b

Skulle inte gynnas
Vet ej (SPONTANT)

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Skulle gynnas

Om CCS eller teknik för infångning och lagring av koldioxid användes i Er region, tror Ni att Ni 
skulle gynnas av det eller inte?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inte särskilt effektiv
Inte alls effektivv

Mycket effektiv
Ganska effektiv

Kan Ni efter beaktande av allt Ni vet om CCS eller infångning och lagring av koldioxid, tala om 
för mig om Ni anser att den skulle kunna vara effektiv för att bekämpa klimatförändringarna?  

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Låt oss nu tala specifikt om infångning och lagring av koldioxid eller CCS. Infångning och 
lagring av koldioxid, eller CCS, är en teknik för att fånga in den koldioxid som produceras av 
kraftanläggningar som drivs med fossila bränslen, det vill säga kol, gas eller olja, och av tunga 
industrier såsom stål och cement. CO2 kan lagras antingen på land (under jord) eller utanför 
land (under havsbottnen) på flera kilometers djup.  

EB0751FISTRA 41/55 2/15/2011



QE15ao

2 2 (666,667-670)

QE15b

(671-678)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Det skulle medföra risk för luftförorening
Annat (ANTECKNA SVAR - SPONTANT)

Det skulle vara dåligt för miljön
Det skulle medföra risk för vattenförorening

Fossila bränslen ska minska betydligt i framtiden
Det skulle inte ha positiv inverkan på miljön

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - MAX 2 SVAR)

Elpriset skulle stiga

Varför tror Ni inte att Ni skulle gynnas av användningen av CCS-teknik i Er region?

NEW

FRÅGA QE15b OM "SKULLE INTE GYNNAS AV CCS", KOD 2 I QE14 - ÖVRIGA GÅ TILL 
QE16

(SKRIV NED - KODA PÅ KONTORET - MAX 2 SVAR)

Vad?

FRÅGA QE15ao OM "ANNAT", KOD 6 I QE15a - ÖVRIGA GÅ TILL QE16
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QE15bo

2 2 (679,680-683)

QE16

(684)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inte särskilt orolig
Inte alls orolig

Mycket orolig
Ganska orolig

Om man 5 km från Ert hem skulle anlägga en lagringsplats för koldioxid långt under jorden, 
tror Ni att Ni skulle vara…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

FRÅGA ALLA

NEW

Vad?

(SKRIV NED – KOD PÅ KONTORET – FLERA SVAR MÖJLIGA)

FRÅGA QE15bo OM "ÖVRIGA", KOD 7 I QE15b - ÖVRIGA GÅ TILL QE16
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QE17

(685-692)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QE17o

10 2 (693,694-713)

NEW

(SKRIV NED – KOD PÅ KONTORET – FLERA SVAR MÖJLIGA)

Vad?

NEW

FRÅGA QE17o OM "ANNAT", KOD 6 I QE17 - ÖVRIGA GÅ TILL QE18

Ingen (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Risken för lägre lokala fastighetspriser
Annat (ANTECKNA SVAR - SPONTANT)

Risken för terrorattacker
Risken för negativa effekter på miljö och hälsa

Transporten av CO2 till lagringsplatsen kanske inte skulle vara säker
Risken för läckor medan platsen används

Varför skulle Ni vara orolig?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

FRÅGA QE17 OM "OROLIG", KOD 1 ELLER 2 I QE16 - ÖVRIGA GÅ TILL QE18
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QE18

(714)
1

2

3
4
5
6

QE19

(715)

1

2

3

4
5
6Vet ej (SPONTANT)

NEW

Jag skulle låta de ansvariga myndigheterna ensamma besluta i den här 
frågan
Ingen (SPONTANT)

Jag skulle vilja att man rådgjorde med icke-statliga organisationer och att de 
fick delta i beslutsfattandeprocessen
Jag skulle vilja att man rådgjorde med det Finlands riksdag och att det fick 
delta i beslutsfattandeprocessen 

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - ENDAST ETT SVAR)

Jag skulle vilja att man rådgjorde direkt med mig och att jag fick delta i 
beslutsprocessen

Om man skulle föreslå en lagringsplats för CO2 under jorden i närheten av där Ni bor, vilket 
av följande alternativ skulle Ni då föredra?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Jag bryr mig inte (SPONTANT)
Ingen (SPONTANT)

Under jorden, på land, men nära det kraftverk eller den industrianläggning 
som genererade koldioxiden
Under jorden, på land, men bara där den mänskliga populationen är mycket 
låg

(VISA KORT- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR) 

Utanför land, under havsbotten

Vilket av följande alternativ för lagring av CO2 skulle Ni föredra när det gäller användning av 
CCS i EU framöver?

FRÅGA ALLA

EB0751FISTRA 45/55 2/15/2011



QE20

(716-726)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Ingen (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Vänner och familj
Annat (SPONTANT)

Icke-statliga organisationer
Journalister (TV, radio, tidningar)

EU
Universitet och forskningsinstitutioner

Regionala och lokala myndigheter
Energiföretag

(VISA KORT  - LÄS UPP  - MAX 3 SVAR)

Den Finska regeringen

Vilka tre av följande skulle Ni ha störst förtroende för när det gäller att ge Er information om 
CCS?
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QE21

(727)

1

(728)

2

(729)

3

(730)

4

(731)
5

(732)

6

(733)

7 4 5

NEW

Infångning och lagring av 
CO2 bör vara obligatorisk 
när ett nytt koleldat kraftverk 
byggs

1 2 3

4 5CCS kommer att säkerställa 
lägre och stabilare 
energipriser

1 2 3

4 5Lagringen av CO2 utgör en 
framtida säkerhetsrisk

1 2 3

4 5Offentliga myndigheter bör 
kunna övervaka processen 
för infångning och lagring av 
CO2 på kraftverken

1 2 3

4 5Lagringen av CO2 kommer 
att bidra till att bekämpa 
klimatförändringen

1 2 3

4 5Harmoniserade och 
konsekventa metoder bör 
utvecklas för att hantera 
infångning och lagring av 
CO2 i EU

1 2 3

4 5Fossila bränslen kommer 
fortfarande att användas för 
elproduktion i EU år 2050

1 2 3

Tar helt 
och hållet 
avstånd

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Instämmer 
helt och 

hållet

Instämmer 
delvis

Tar delvis 
avstånd

Ange om Ni instämmer fullständigt, instämmer delvis, delvis tar avstånd ifrån eller helt och 
hållet tar avstånd ifrån vart och ett av följande påståenden.

(VISA KORT - ENDAST ETT SVAR PER RAD)
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D1

(754-755)
1 

Väns
ter

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Hög
er

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(756-757)

1
2
3

4

5
6
7

8

9
10

11
12

13
14

15
16Vägrar (SPONTANT)

EB74.3 D7

Annat (SPONTANT)

Lever utan barn
Lever med barn

Lever med barn
ÄNKA

FRÅNSKILD ELLER BOSKILD
Lever utan barn

Lever utan barn
Lever med barn

Lever med barn från det nuvarande förhållandet och ett tidigare förhållande

OGIFT

Lever med barn från det nuvarande förhållande
Lever med barn från ett tidigare förhållande

OGIFT, LEVER MED PARTNER
Lever utan barn

Lever med barn från ett tidigare äktenskap
Lever med barn från det nuvarande äktenskapet och ett tidigare äktenskap

Lever utan barn
Lever med barn från det nuvarande äktenskapet

(VISA KORT D7- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

GIFT ELLER ÅTERGIFT

Kan Ni ge mig siffran för det påstående som bäst motsvarar Er nuvarande situation?

EB74.3 D1

NO QUESTIONS D2 TO D6

Vägrar (SPONTANT)

Vet ej (SPONTANT)

När det gäller politik brukar man tala om "vänster" och "höger". Var skulle Ni själv placera Er 
på den här skalan?

(VISA KORT D1) (FÖRESLÅ INTE - OM IP TVEKAR - LÄS UPP IGEN)

DEMOGRAFI
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D8

(758-759)

D11
(760-761)

EB74.3 D11

FRÅGA D10 STÄLLS FÖRE QA

Hur gammal är Ni?

EB74.3 D8

(D9 FINNS EJ)

Hur gammal var Ni när Ni slutade studera på heltid?

(OM IP FORTFARANDE STUDERAR, SKRIV '00' - OM IP SAKNAR UTBILDNING, SKRIV 
'98' - OM IP INTE KOMMER IHÅG, SKRIV '99')
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D15a

D15b
(762-763) (764-765)

19

EB74.2 D15a D15b

Har aldrig förvärvsarbetat 19

18Arbetare, ej specialutbildad 18

16
Specialutbildad arbetare 17 17
Arbetsledare 16

14

Anställd i servicenäringen (sjukhus, restaurang, polis, 
brandman...)

15 15

Anställd med rörligt arbete, (t.ex. försäljare, chaufför...) 14

12

Anställd, huvudsakligen med skrivbordsarbete 13 13

Annan ledande befattning t.ex. avdelningschef, lärare, 
tekniker

12

10

Företagsledande ställning, direktör eller högsta ledningen 
(vd, generaldirektör, annan direktör)

11 11

Anställd konsult/specialist (t.ex. anställd läkare, advokat, 
revisor, arkitekt)

10

9
Anställda
Ägare/delägare av/i företag 9

7

Butiksägare, hantverkare eller liknande 8 8

Egen konsult/specialist t.ex. advokat, egen läkarpraktik, 
revisor, arkitekt

7

5
Fiskare 6 6
Lantbrukare 5

4
Egna företagare
Pensionerad eller sjukpensionär 4

2
Arbetslös, eller för närvarande utan arbete 3 3

1 1

Studerande 2

Ej aktiva
Hemarbetande hemmafru/hemmapappa, eller 
arbetssökande

D15a D15b
Nuvarande yrke Tidigare yrke

Har Ni förvärvsarbetat tidigare? Vilken typ av arbete hade Ni senast?

ASK D15b IF "NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY", CODES 1 to 4 in D15a

Vilken typ av arbete/anställning/yrke har Ni just nu?

NO QUESTION D12 TO D14

EB0751FISTRA 50/55 2/15/2011



D25

(766)
1
2
3
4

D40a

(767-768)

D40b

(769-770)

D40c

(771-772)
(LÄS UPP - ANTECKNA) 

EB74.3 D40c

EB74.3 D40b

och hur många barn på 10 till 14 år bor i Ert hushåll?

och hur många barn under 10 år bor i Ert hushåll?

(LÄS UPP - ANTECKNA) 

(LÄS UPP - ANTECKNA) 

EB74.3 D40a

(D26 TILL D39 SAKNAS)

Om Ni räknar med Er själv, hur många personer på 15 år eller mer bor då i Ert hushåll?

Vet ej (SPONTANT)

EB74.3 D25

En liten eller medelstor stad
En stor stad

(LÄS UPP)

Glesbygd eller by

NO QUESTIONS D16 TO D24

Skulle Ni säga att Ni bor i …?
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D60

(773)
1
2
3
4

D61

(774-775)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11Vägrar (SPONTANT)

EB74.3 D61

9
10 Högst upp i samhället

7
8

5
6

3
4

1 Längst ned i samhället
2

På följande skala är 1 längst ned i samhället och 10 högst upp i samhället. Var på skalan 
skulle Ni placera Er själv?

(VISA KORT D61 - ENDAST ETT SVAR)

EB74.3 D60

Nästan aldrig/ Aldrig
Vägrar (SPONTANT)

Större delen av tiden
Ibland

Skulle Ni säga att Ni under de senaste tolv månaderna har haft problem med att betala 
räkningarna vid månadens slut …?

(VISA KORT D60- LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

INGA FRÅGOR D47 TILL D59

NO QUESTIONS D44 AND D45

FRÅGA D46 STÄLLS FÖRE QC

INGA FRÅGOR D41 OCH D42

FRÅGA D43a&b STÄLLS FÖRE QC
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P1
(796-797) (798-799)

P2

(800-801) (802-803)

P3
(804-806)

P4
(807)

1
2
3
4

P5
(808)

1
2
3
4

P6

(809-810)
(LOKAL KOD)

EB74.3 P6

EB74.3 P5

Antal invånare på orten: (LOKAL KOD - IFYLLS AV TNS GALLUP)

Sisådär
Dåligt

Mycket bra
Ganska bra

EB74.3 P4

Hur samarbetade intervjupersonen?

Fyra
Fem eller fler

Två (intervjuperson och intervjuare)
Tre

EB74.3 P3

Antal personer som var närvarande vid intervjun, inklusive intervjuaren?

Hur lång tid tog intervjun? (SKRIV MED SIFFROR)

Minuter (AVRUNDA TILL HELA MINUTER - INTE TILL 5 
MINUTERSINTERVALL)

Timma Minuter

EB74.3 P2

Tidpunkt för intervjustart

(ANGE TID I 24-TIMMARSFORMAT - ANGE TIDEN DÅ SJÄLVA INTERVJUN INLEDDES)

DAG MÅNAD

EB74.3 P1

(INTERVJUPROTOKOLL)

Date of the interview

EB0751FISTRA 53/55 2/15/2011



P7

(811-812)

P8
(813-820)

P9
(821-828)

P10
(829-836)

P11
(837-844)

P13
(845)

1
2

EB74.3 P13

Svenska

Intervjuspråk

Finska

EB74.3 P11

ASK ONLY in LU, BE, ES, FI, EE, LV AND MT

EB74.3 P10

LÄMNAS BLANK

EB74.3 P9

Intervjuarnummer

EB74.3 P8

Urvalspunktnummer

EB74.3 P7

Postnummer

Region: (LOKAL KOD - IFYLLS AV TNS GALLUP)

(LOKAL KOD)
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D62

Varj
e 

dag 
eller 
näst
an 

varje 
dag

Två 
eller 
tre 

gång
er  i 
veck
an

Ung
efär 
en 

gång 
i 

veck
an

En 
till 
två 

gång
er i 
mån
aden

Mer 
sälla

n

Aldri
g

Sakn
ar 

Inter
netu
ppko
pplin

g 
(SP
ONT
ANT

)

(866) 1 1 2 3 4 5 6 7
(867) 2 1 2 3 4 5 6 7

(868)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB74.3 D62

På arbetet
Annan plats (skola, universitet, Internetcafé 
osv.)

(LÄS UPP)

Hemma

Använder Ni Internet …?

(VISA KORT D63- ETT SVAR PER RAD)
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